



上海市第十人民医院肿瘤科 首创三位一体肿瘤诊疗模式

▲医师报记者 熊文爽

“不管承认与否，人工智能正以难以想象的速度进入我们的生活和工作。在医疗领域，如沃森、智能影像分析、达芬奇机器人等早已运用到临床，起到了很重大的助诊作用。”上海市第十人民医院肿瘤科主任许青教授认为，AI是未来的发展趋势。

“大人们对 AI 的看法不同，这并不奇怪，每一个新生事物的出现都会引起社会的关注。”

据了解，当前我国存在着医疗分配不均衡、医患矛盾突出等问题。

题，而通过人工智能、物联网技术和数据资源为支撑，建设一套智慧的医疗信息网络平台体系，可以有效解决这些难题，使医院人、物、系统之间进行无障碍沟通与协同，实现真正意义的智能化。

人机对战 结果打平

2017年8月，同济大学癌症中心与IBM Watson携手成立人工智能联合会诊中心，积极开展人工智能在肿瘤诊治中的临床应用工作，在全球首创了“人工智能+MDT+患者参与”的三位一体肿瘤诊疗模式，在业内形成良好影响和号召力。其成果被美国临床肿瘤学会

(ASCO)官方采纳，形成学术辐射力。

同年9月5日，上海十院正式成立沃森肿瘤智能联合会诊中心，并于现场举行了一场别开生面的结直肠癌“人机对战”论坛。许青教授以及来自上海长海医院的王梅教授、华山医院周鑫莉教授、瑞金医院郭元彪教授等沪上知名

结直肠癌专家与Watson肿瘤展开讨论，对结直肠癌患者病例进行多学科会诊。沃森快速、精准、符合循证医学的治疗方案与肿瘤专家的意见取得了高度一致，“沃森储存的大数据有利于完善医生制定的治疗方案，避免漏诊误诊等现象，实实在在的提高了医疗质量。”许青说。

人工智能第二诊疗意见受医生重视

在采访中，许青多次强调，沃森是专科肿瘤医生的得力助手！

“引入沃森后，医院通过其与华东乃至西部边远地区协作医院开展远程会诊、多学科学术讨论等活动，极大提高了工作效率和医疗水平。”在与周口市中医院的一次远程会诊中，许青表示，在常规的治疗过程中，肿瘤患者通常一次只能得到一个科室的专家建议，病情相

对复杂的患者为了得到更加综合全面的评估则往往需要寻找其他医院或专家的第二诊疗意见。“很多患者由于资金、重复检查等原因，错过了肿瘤治疗的最佳时机。”许青指出，沃森是目前唯一的人工智能第二诊疗意见。

许青表示，中国人口基数大，在繁忙的工作中，医生很难保证对每位患者规范化诊疗。“因此，规范化问题是

我们肿瘤治疗中普遍存在的问题。”许青提到，引入沃森后，医生可以就自己在临床工作中遇到的疑点、难点进行查询，对自己所掌握的知识进行更新，保证规范化治疗的秩序，扩大了医院影响力。

上海市第十人民医院对人工智能精准治疗非常重视，其院长秦环龙指出，未来，沃森将在智慧医院的建设中发挥重要作用。

人工智能的最后受益者是患者

在各大医院纷纷加入人工智能的热潮中，许青也发现了一些“小缺陷”，他指出，对于个体患者而言，使用沃森反而增加了更多时

间，“因为医生要详细询问患者既往病史，准确输入参数，确保沃森给出的结果与预想中的结果大致吻合，若不吻合，则需要继续深入研

究，最后还需要向患者详细解释结果。”许青表示，这与我国快节奏的问诊背道而驰，“当然，最后获益的还是患者。”

周口市中医院肿瘤内科 基层医院有了智能团队

▲医师报记者 熊文爽

“沃森是一个综合体，各专业知识储备都非常丰富，通过Watson会诊，就像将国内外、多科室的大夫请到一起，基于患者的病情与进展情况为患者提供综合性、规范化且精准的治疗方案，从而减少患者因治疗所走的冤枉路和花费的冤枉钱。”周口市中医院肿瘤科主任张跃强说。

今年年初，周口市中医院率先开展了“沃森智能医生”首次国内远程会诊，与他们远程连线的是上海十院肿瘤科许青教授及其团队。会诊过程中，双方专家首先就患者的病情共同进行了探讨，并针对本次会诊提出了自己的治疗方案。接着专家在Watson系统录入了患者的病症指标。十几秒后，

打造人工智能诊疗团队

随着社会的进步、医院规模的扩大、信息化技术的逐渐提高，加强医院信息化建设是提高医院管理水平、促进医院内涵科学发展和全面建设、有效改善医疗服务及效果的重要保证。

“人工智能是未来的发展趋势，会进入到我们生活的各个方面，包括医疗领域。”据张跃强介绍，今年1月，周口市中医院率先引入了Watson for Oncology人工智能肿瘤诊疗系统，成立了沃森智能肿瘤会诊中心，预打造中西医结合的人工智能诊疗团队，AI+专家模式下强强联合建

设智慧型医院。“引进沃森之后，为我院工作带来了众多便利和好处。实际上，沃森是大数据的产物，信息量巨大，在工作中是非常好的助手。”

张跃强表示，引入沃森之后，患者、医生、医院三方皆可获益。“于患者，通过Watson智能+专家会诊，患者不出门即可得到世界顶级专家的肿瘤诊疗方案。同时，通过远程会诊，使偏远地区患者同样享受优质资源；于医生，首先，医生在使用沃森时会产生人机对话，全面详细的问诊可有效帮助青年医师成长，沃森给出的具有循证医学的

百宝箱里的“宝贝”最重要

人工智能来势汹汹，在人们为智能化带来的改变而欣喜时，还有一部分网友对此持悲观态度，人工智能这么厉害，在未来的某一天，人类会不会被取代？张跃强表示，他曾经和IBM的专家专门

就这个问题深入探讨过，得出的结论是：人工智能，第一要素是人工，离开了人工，也就没有了智能。“以沃森为例，他就相当于一个百宝箱，我们只是把宝贝放在这个箱子里，当我们想要的时候再拿出

来，但是这个宝贝是我们的，而不是这个箱子的。”张跃强认为，AI无法取代医患沟通。“AI是个医生战胜疾病的武器，武器是工具，没有主观能动性，具体的沟通还需要在医患之间进行。”



张跃强主任（右一）及其团队携患者在沃森会诊中心与上海市第十人民医院进行远程会诊